
CHEMISTRY

BOOKS - NCERT EXEMPLAR HINDI

ऐमिन

I बहुविकल्प प्रश्न प्ररूप I

1. निम्नलिखित में से कौन-सा  ऐमीन है?

A. 1-मेथिलसाइक्लोहेक्सिलऐमीन

3∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ibjjiqp3f86K


B. ट्रा इएथिलऐमीन

C. tert-ब्यूटिलऐमीन

D. N-मेथिलऐनिलीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.  का सही IUPAC नाम

क्या है?

A. ऐलिलमेथिलऐमीन

CH2 = CHCH2NHCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ibjjiqp3f86K
https://dl.doubtnut.com/l/_Mtzgul26IP0Z


B. 2-ऐमीनो-4-पेन्टीन

C. 4-ऐमीनोपेन्ट-1-ईन

D. N-मेथिलपोप-2-ईन-एमीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. जलीय विलयन में निम्नलिखित में से प्रबलतम क्षार है

_______ I

A. CH3NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mtzgul26IP0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_dKzRZEzY9t9j


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NCCH2NH2

(CH3)2NH

C6H5NHCH3

4. निम्नलिखित में से कौन-सा दुर्बलतम ब्रस्टेद क्षार है?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_dKzRZEzY9t9j
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzMc5fGEyImo


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3NH2

5. बेन्जिलऐमीन का निम्नलिखित अभिक्रिया के  अनुसार

एल्कीलन किया जा सकता है- 

 1 क्रियाविधि में निम्नलिखित में से कौन-सा

एल्किलहैलाइड इसके  लिए सर्वाधिक उपयुका होगा?

C6H5CH2NH2 + R − X → C6H5CH2NHR

SN

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzMc5fGEyImo
https://dl.doubtnut.com/l/_h2HI5HuSSQGS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3Br

C6H5Br

C6H5CH2Br

C2H5Br

6. ऐरिल नाइट्रो  यौगिक को अपचयन के  द्वारा ऐमीन में

परिवर्तित करने के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सा

अभिकर्मक अच्छा चयन नहीं होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_h2HI5HuSSQGS
https://dl.doubtnut.com/l/_uLF3tXjBOg91


A.  (आधिक्य)/Pt

B. ईथर में 

C. Fe और HCl

D. Sn और HCl

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2

LiAlH4

7. एल्कीलहैलाइड से कार्वन शृंखला में  समूह जोड़ते

हुए  ऐमीन का विरचन करने के  लिए वह अभिकर्मक जो

नाइट्रो जन के  स्रोत की तरह प्रयुक्त होता है।

CH2

1∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uLF3tXjBOg91
https://dl.doubtnut.com/l/_8yBqeozOO3jX


A. सोडियम ऐमाइड, 

B. सोडियम ऐजाइट, 

C. पोटैशियम सायनाइड, KCN

D. पोटैशियम थैलिमाइड, 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaNH2

NaN3

C6H4(CO)2NK
+

8. ऐमीन के  गैब्रिएल संश्लेषण के  लिए नाइट्रो जन का स्रोत है

______ I

https://dl.doubtnut.com/l/_8yBqeozOO3jX
https://dl.doubtnut.com/l/_uA4JmpqoDz76


A. सोडियम ऐजाइड, 

B. सोडियम नाइट्रा इट, 

C. पोटैशियम सायनाइट KCN

D. पोटैशियम थैलिमाइड, 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NaN3

NaNO2

C6H4(CO)2NK
+

9. अभिकर्मकों के  दिए हुए समूह में से  ऐमीन बनाने के

लिए सर्वाधिक उपयुक्त है ______ I

2∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uA4JmpqoDz76
https://dl.doubtnut.com/l/_nQXSbhZrkkCO


A. 

B.  के  पश्चात 

C.  के  पश्चात 

D.  (2 mol) + पोटैशियम थैलीमाइड के

पश्चात  तापन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2∘
R − Br + NH3

2∘
R − Br + NaCN H2 /Pt

1∘
R − NH2 + RCHO H2 /Pt

1∘
R − Br

H3O
+ /

https://dl.doubtnut.com/l/_nQXSbhZrkkCO


10. 2-फे निलप्रोपेनेमाइड को 2-फे निलप्रोपेनेमीन में परिवर्तित

करने के  लिए सर्वोत्तम अभिकर्मक है ______ I

A. आधिक्य में 

B. जलीय NaOH में 

C. लाल फॉस्फोरस की उपस्थिति में आयोडीन

D. ईथर में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2

Br2

LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_rYc6CVZaHGt1
https://dl.doubtnut.com/l/_2UZNgQMoVATJ


11. 2-फे निलप्रोपेनेमाइड को 1-फे निलएथेनेमिन में परिवर्तित

करने के  लिए सर्वोत्तम अभिकर्मक है ______ I

A. आधिक्य में 

B. 

C.  मेथेनॉल

D.  ईथर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2 /Pt

NaOH /Br2

NaBH4 /

LiAlH4 /

https://dl.doubtnut.com/l/_2UZNgQMoVATJ


12. हॉफमान ब्रोमेमाइड निम्नीकरण अभिक्रिया _______ द्वारा

प्रदर्शित की जाती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ArNH2

ArCONH2

ArNO2

ArCH2NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_dbEjChnf7jPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lSBK5bILl0Mt


13. मेथिलऐमीन  से अभिक्रिया द्वारा बनाती है ____

I

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NHO2

CH3 − O − N = O

CH3 − O − CH3

CH3OH

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_lSBK5bILl0Mt


14. मेथिलऐमीन की नाइट्स अम्स के  साथ अभिक्रिया में

निकलने वाली गैस है _____ I

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH3

N2

H2

C2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_57zyGN2YNEXO
https://dl.doubtnut.com/l/_utoopdYjqzRL


15. सांद्र  और सांद्र  के  मिश्रण द्वारा

बेन्जीन की नाइट्रो करण अभिक्रिया में बनने वाली स्पीशीज

जो अभिक्रिया को प्रारंभ करती है वह _____ है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 HNO3

NO2

NO
+

NO
+
2

NO
−
2

https://dl.doubtnut.com/l/_utoopdYjqzRL
https://dl.doubtnut.com/l/_mPikojwEZPzL


16. ऐरोमेटिक नाइट्रो योगिक का Fe और HCI द्वारा अपयन

देता है ______ I

A. ऐरोमेटिक ऑक्सिम

B. ऐरोमेटिक हाइड्रो कार्बन

C. ऐरोमेटिक प्राथमिक ऐमीन

D. ऐरोमेटिक ऐमाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mPikojwEZPzL


17. तनु हाइड्रो क्लोरीन अम्ल के  प्रति सर्वाधिक क्रियाशील

ऐमीन है ______ I

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_sKzS9lvvgTIT
https://dl.doubtnut.com/l/_zQcokOCubb2Q


18. प्राथमिक ऐमीन के  साथ अभिक्रिया से अम्ल ऐनहाइड्रा इड

देते है ______ I

A. ऐमाइड

B. इमाइड

C. द्वितीयक ऐमीन

D. इमीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zQcokOCubb2Q


19. अभिक्रिया

 का नाम

है _____ I

A. सैडमायर अभिक्रिया

B. गाटरमान अभिक्रिया

C. क्लेजन अभिक्रिया

D. कार्बिलऐमीन अभिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ar
+

N2Cl
−

Cu / HCl

−−−−→ ArCl + N2 + CuCl

https://dl.doubtnut.com/l/_VRU4UlKRl6f1


20. शृंखला में कार्बन परमाणुओं की संख्या अपरिवर्तित

रखते हुए एल्किलाहैलाइडो से प्राथमिक ऐसीन बनाने की

सर्वोतम विधि है ____ I

A. हॉफमान ब्रोमेमाइट अभिक्रिया

B. गैब्रिएल थैलिमाइड संश्लेषण

C. सैडमायर अभिक्रिया

D.  के  साथ अभिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_W8RKKDKbYAfx


21. बेन्जीन डाइएजोनियम क्लोराइड के  साथ निम्नलिखित में

से कौन-सा यौगिक ऐजो युग्मन नहीं करेगा?

A. ऐनिलीन

B. फीनॉल

C. ऐनिसाल

D. नाइट्रो बेन्जीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GYCaSVn9D6iY
https://dl.doubtnut.com/l/_H5lopEIXxZMc


22. निम्नलिखित यौगिकों में से कौन-सा सर्वाधिक दुर्बल

ब्रस्टेद क्षार है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H5lopEIXxZMc


23. निम्नलिखित ऐमीनों में से कौन-सा प्रबलतम ब्रस्टेद क्षार

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_JM4uZIl5Sh5A
https://dl.doubtnut.com/l/_KYgLdwSA0Tq4


24. निम्नलिखित स्पीशीज़ की घटती हुई क्षारकीय प्रबलता

का सही क्रम है ______ I 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O, NH3, OH
− , NH

−
2

NH
−

2 > OH
− > NH3 > H2O

OH
− > NH

−
2 > H2O > NH3

NH3 > H2O > NH
−

2 > OH
−

H2O > NH3 > OH
− > NH

−
2

https://dl.doubtnut.com/l/_KYgLdwSA0Tq4
https://dl.doubtnut.com/l/_jBzfFsqEj96h


25. निम्न में से किसे सर्वाधिक वाष्पशील होना चाहिए ? 

(I)  

(II)  

(III)  

(IV) 

A. II

B. IV

C. I

CH3CH2CH2NH2

(CH3)3N

CH3CH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_jBzfFsqEj96h


D. III

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. ऐमीनों के  सश्लेषण को निम्नलिखित विधियों में से कौन-

सी विधि से ऐमीन की कार्बन शृंखला में उतने ही परमाणु

रहेंगे जितने कि अभिकर्मक में होंगे?

A. नाइट्रा इल की  के  साथ अभिक्रिया।LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_jBzfFsqEj96h
https://dl.doubtnut.com/l/_VNLIDuZZiFf8


B. एमाइट की  के  साथ अभिक्रिया के  पश्चात

जल से क्रिया I

C. थैलिमाइड के  पोटैशियम लवण के  साथ गरम करने

के  पश्चात जल अपघटन करके ।

D. ऐमाइट की सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  विलयन में

ब्रोमीन से अभिक्रिया द्वारा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_VNLIDuZZiFf8


Ii बहुविकल्प प्रश्न प्ररूप Ii

1. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिक सैडमायर अभिक्रिया

द्वारा नहीं बनाए जा सकते हैंI

A. क्लोरोबेन्जीन

B. ब्रोमोबेन्जीन

C. आयोडोबेन्जीन

D. फ्लुओरोबेन्जीन

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VYyMZOV0xwKn


2. निम्नलिखित में से कौन-सा अभिकर्मक नाइट्रो बेन्जीन के

अपचयन से ऐनिलीन देगा?

A. Sn/HCl

B. Fe/HCl

C. -Pd

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

H2

Sn/NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_VYyMZOV0xwKn
https://dl.doubtnut.com/l/_vqiwzoMBPjAR


3. कार्बिलऐमिन परीक्षण में निम्नलिखित में से कौन-सी

स्पीशीज भागीदार होती है?

A. R-NC

B. 

C. 

D.  + HCl

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3

COCl2

NaNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_IVfKo64YCod8
https://dl.doubtnut.com/l/_aEiEEIP6d3UO


4. बेन्जीनडाइऐजोनियम क्लोराइट को बेन्जीन में परिवर्तित

करने के  लिए कौन-से अभिकर्मक प्रयुक्त किए जा सकते है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

SnCl2 /HCl

CH3CH2OH

H3PO2

LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_aEiEEIP6d3UO


5. ऐनिलीन के  ब्रोमीनन में भाग लेने वाले ऐरीनियम आयन हैं

____ I

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_emZf3Wk0jUMD
https://dl.doubtnut.com/l/_hmExnX3FkYAV


6. निम्नलिखित ऐमीनों में से कौन-सी ग्रैबिएल संश्लेषण द्वारा

विरचित की जा सकती है?

A. आइसोब्यूटिलऐमिन

B. 2-फे निलएथिलऐमिन

C. N-मेथिलबेन्ज़ीलनऐमिन

D. ऐनिलीन

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hmExnX3FkYAV


7. निम्नलिखित में से कौन-सी अभिक्रियाएं  सही हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V6vjlvweOLBQ


8. निम्नलिखित अभिक्रिया अवस्थाओं में से ऐनिलीन किसके

द्वारा p-नाइट्रो  व्युत्पन्न मुख्य उत्पाद के  रूप में देती है?

A. ऐसिटिल क्लोराइड/पिरीडीन तत्पश्चात् सांद्र

 + सांद्र  के  साथ अभिक्रिया।

B. ऐसीटिक ऐनहाइड्रा इड/पिरीडीन तत्पश्चात् सांद्र

 + सांद्र  के  साथ अभिक्रिया।

C. तनु HCl तत्प्श्चात सांद्र  + सांद्र 

के  साथ अभिक्रिया।

H2SO4 HNO3

H2SO4 HNO3

H2SO4 HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_0KTfdoL4uTkw


D. सांद्र  + सांद्र  के  साथ अभिक्रिया

I

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

HNO3 H2SO4

9. निम्नलिखित में से कौन-सी अभिक्रियाएँ  इलेक्ट्रॉ नरागी

ऐरोमेटिक प्रतिस्थापन है?

A. ऐसीटेनेलाइट का ब्रोमीनन I

B. ऐरिलडाइऐजोनियम लवण की युग्मन अभिक्रिया।

https://dl.doubtnut.com/l/_0KTfdoL4uTkw
https://dl.doubtnut.com/l/_UWwftQcnpKQQ


Iii लघु उत्तर प्रश्न

C. ऐनिलीन का डाइऐजोकरण।

D. ऐनिलीन का एसिलन।

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

1. बेन्जीन के  नाइट्रो करण में प्रयुक्त होने वाले नाइट्रो करण

मिश्रण में  की क्या भूमिका है?

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_UWwftQcnpKQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_C3VmxzIkDniF


2. नाइट्रो करण करने से पहले ऐनिलीन के   समूह

का ऐसीटिलन क्यों किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

−NH2

3.  की  के  साथ अभिक्रिया से

कौन-सा उत्पाद बनेगा?

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CH2NH2 HNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_C3VmxzIkDniF
https://dl.doubtnut.com/l/_8UVTGpch597c
https://dl.doubtnut.com/l/_Lus5vyZdvIKb


4. नाइट्रा इल को प्राथमिक ऐमीन में परिवर्तित करने के  लिए

कौन-सा अभिकर्मक सर्वोत्तम होता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित अभिक्रिया में 'A' की संरचना लिखिए। 

उत्तर देखें

6. हीसबर्ग अभिकर्मक क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_uYkwyy6I0LiG
https://dl.doubtnut.com/l/_k176OKXaUKB2
https://dl.doubtnut.com/l/_WjLLh02HnECT


वीडियो उत्तर देखें

7. बेन्जीन डाइऐजोनियम क्लोराइड को भंडारित नहीं किया

जाता और बनाने के  बाद तुरंत प्रयोग में ले लिया जाता है।

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

8. ऐनिलीन के   समूह के  ऐसीटिलन से उसका

क्रियाशीलता बढ़ाने का प्रभाव कम क्यों हो जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

−NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_WjLLh02HnECT
https://dl.doubtnut.com/l/_jsc9g3rxeiSs
https://dl.doubtnut.com/l/_XTwwmXnh7Ljh


9. स्पष्ट कीजिए कि  से अधिक प्रबल

क्षार क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

MeNH2, MeOH

10. ऐमीनों की ऐसीलन अभिक्रिया में पिरिडीन की भूमिका

क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XTwwmXnh7Ljh
https://dl.doubtnut.com/l/_omAkIEfEUyDB
https://dl.doubtnut.com/l/_Nw3P07vxzrsn


11. ऐरिल डाइऐजोनियम क्लोराइड की ऐनिलीन के  साथ

युग्मन अभिक्रिया किन अवस्थाओं में (अम्लीय अथवा

क्षारकीय) की जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

12.  जैसे अध्रुवीय विलायक में ऐनिलीन को ब्रोमीन के

साथ अभिक्रिया में बनने वाली उत्पाद की प्रागुक्ति कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CS2

https://dl.doubtnut.com/l/_8CwhNLVtdQ7S
https://dl.doubtnut.com/l/_EqMDTKHaf2Dx


13. निम्नलिखित यौगिकों को बढ़ते हुए द्विध्रुव आघूर्ण के  क्रम

में लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH3, CH3CH2NH2, CH3CH2OH

14. यौगिक ऐलिल ऐमीन की संरचना और IUPAC नाम

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c9OamCSdAaAM
https://dl.doubtnut.com/l/_K1bLXY7cQGGq


15.  का IUPAC नाम लिखिए।

उत्तर देखें

16.  से अभिक्रिया करके   अणुसूत्र

वाली एक ऐमीन (Z) क्षारक में अविलेय ठोस देती है। (Z) को

पहचानिए।

वीडियो उत्तर देखें

C6H5SO2Cl C3H9N

https://dl.doubtnut.com/l/_uNqmt8lsrS30
https://dl.doubtnut.com/l/_aMIlhCGhFXBw


17. एक प्राथमिक ऐमीन  की  से

अभिक्रिया द्वारा एक द्वितीयक ऐमीन 

प्राप्त की जा सकती है परन्तु इसका नुकसान यह है कि इसमें

 ऐमीन और चतुष्क ऐमीन अतिरिक्त उत्पाद भी बनते हैं।

क्या आप ऐसी विधि का सुझाव दे सकते है जिसमें 

के वल  ऐमीन बनाए?

वीडियो उत्तर देखें

RNH2 CH3 − X

R − NH − CH3

3∘

RNH2

2∘

18. निम्नलिखित अभिक्रिया को पूरा कीजिए। 

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_wgIjfZlWfnQd
https://dl.doubtnut.com/l/_3YMp8DAOGvTT


उत्तर देखें

19. ऐनिलीन जलीय HCI में घुलनशील क्यों होती है?

वीडियो उत्तर देखें

20. एक ऐसे पथ का सुझाव दीजिए जिससे निम्नलिखित

परिवर्तन किया जा सके । 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3YMp8DAOGvTT
https://dl.doubtnut.com/l/_GrOTyixa2qHP
https://dl.doubtnut.com/l/_Hf4qSjbunmbA
https://dl.doubtnut.com/l/_0l9e3Z3uVxtg


21. निम्नलिखित अभिक्रिया में A और B को पहचानिए। 

उत्तर देखें

22. आप निम्नलिखित परिवर्तन कै से करेंगे ? 

(i) टॉलूईन  p-टॉलूडीन 


(ii) p-टॉलूडीन डाइऐजोनियम क्लोराइड  p-टॉलूइक

अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

→

→

https://dl.doubtnut.com/l/_0l9e3Z3uVxtg
https://dl.doubtnut.com/l/_iTfulJ8i1FcY


23. निम्नलिखित परिवर्तन लिखिए। 

(i) नाइट्रो बेन्जीन  ऐसीटेनिलाइड, और 


(ii) ऐसीटेनिलाइड  p-नाइट्रो ऐनिलीन

वीडियो उत्तर देखें

→

→

24. एक विलयन में p-टॉलूइन डाइऐजोनियम क्लोराइड और

p-नाइट्रो फे निल डाइऐजोनियम क्लोराइड में से प्रत्येक का 1 g

mol उपस्थित है। इसमें फीनॉल का 1 g mol क्षारकीय

विलयन मिलाया जाता है। मुख्य उत्पाद की प्रागुक्ति कीजिए।

अपने उतर का स्पष्टीकरण लिखिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_s1B3XKKowFR5
https://dl.doubtnut.com/l/_LTnu5FCslH5s


वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित परिवर्तन आप कै से करेंगे? 

उत्तर देखें

26. निम्नलिखित परिवर्तन आप कै से करेंगे? 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LTnu5FCslH5s
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKjj9I7qbutn
https://dl.doubtnut.com/l/_5gfWhKS4N8P9
https://dl.doubtnut.com/l/_VmLDC9btcuUA


V अभिकथन एवं तर्क  प्ररूप प्रश्न

27. निम्नलिखित परिवर्तन आप कै से करेंगे? 

उत्तर देखें

28. निम्नलिखित परिवर्तनों आप कै से करेंगे? 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VmLDC9btcuUA
https://dl.doubtnut.com/l/_NF3m7i1YPDtQ


1. अभिकथन - एमिनों के  ऐसीलन से एकल प्रतिस्थापन

उत्पाद बनते हे जबकि ऐमिनों के  ऐल्किलन से बहुप्रतिस्थापन

उत्पाद बनते हैं। 

तर्क  - ऐसिल समूह अन्य ऐसिल समूहों के  पहुं चने में त्रिविमीय

बाधा डालता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों ही गलत कथन है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का स्पष्टीकरण नहीं है।

C. अभिकथन सही है परन्तु तर्क  गलत कथन है।

https://dl.doubtnut.com/l/_L61IdEpys8om


D. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिकथन - प्राथमिक ऐमीन हॉफमान ब्रोमेमाइड

अभिक्रिया देते है। 

तर्क  - प्राथमिक ऐमीन द्वितीयक ऐमीनों से अधिक क्षारकीय

होते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_L61IdEpys8om
https://dl.doubtnut.com/l/_cWYqR5TAKsqa


A. अभिकथन और तर्क  दोनों ही गलत कथन है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का स्पष्टीकरण नहीं है।

C. अभिकथन सही है परन्तु तर्क  गलत कथन है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cWYqR5TAKsqa


3. अभिकथन - N-एथिलऐमीन सल्फोनेमाइड क्षारक में

घुलनशील होता है। 

तर्क  - सल्फोनेमाइड में नाइट्रो जन में जुड़ी हाइड्रो जन अत्यन्त

अम्लीय होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों ही गलत कथन है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का स्पष्टीकरण नहीं है।

C. अभिकथन सही है परन्तु तर्क  गलत कथन है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_FuqSSUgQNb3b


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिकथन - N, N डाइएथिलबेन्ज़ीन सल्फोनेमाइड क्षार

में अघुलनशील होता हैI 

तर्क  - नाइट्रो जन परमाणु से जुड़ा सल्पोनिल समूह

इलोक्ट्रॉ नअपनयक समूह होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों ही गलत कथन है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का स्पष्टीकरण नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_FuqSSUgQNb3b
https://dl.doubtnut.com/l/_ysJxVA1O9rpZ


C. अभिकथन सही है परन्तु तर्क  गलत कथन है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिकथन - नाइट्रो  यौगिकों के  लौह छीलन, HCI और

भाप की उपस्थिति में अपचयन के  लिए कम HCl की

आवश्यकता होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ysJxVA1O9rpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ksy0X4CQPUi6


तर्क  - अभिक्रिया में बना  जल अपघटन द्वारा HCl

देता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों ही गलत कथन है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का स्पष्टीकरण नहीं है।

C. अभिकथन सही है परन्तु तर्क  गलत कथन है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

FeCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_ksy0X4CQPUi6


6. अभिकथन - ऐरोमेटिक  ऐमीनो को गैब्रिएल थैलिमाइड

संश्लेषण द्वारा विरचित किया जा सकता है। 

तर्क  - ऐरिलहैलाइड, थैलिमाइड द्वारा बने ऋणायन के  साथ

नाभिकरागी प्रतिस्थापन क्रिया देते है I

A. अभिकथन और तर्क  दोनों ही गलत कथन है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का स्पष्टीकरण नहीं है।

C. अभिकथन सही है परन्तु तर्क  गलत कथन है।

1∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ksy0X4CQPUi6
https://dl.doubtnut.com/l/_wep71esmhAsD


D. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिकथन - ऐसिटेनिलाइट ऐनिलीन की तुलना में से कम

क्षारकीय होता है। 

तर्क  - ऐसीलन से ऐनिलीन की नाइट्रो जन पर इलेक्ट्रॉ न का

घनत्व कम हो जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wep71esmhAsD
https://dl.doubtnut.com/l/_bbmc4d7Auned


A. अभिकथन और तर्क  दोनों ही गलत कथन है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का स्पष्टीकरण नहीं है।

C. अभिकथन सही है परन्तु तर्क  गलत कथन है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bbmc4d7Auned


Vi दीर्घ उत्तर प्रश्न

1. एक हाइड्रो कार्बन 'A'  HCl से अभिक्रिया या

यौगिक 'B'  देता है, जो 1 mol  से

अभिक्रिया द्वारा यौगिक 'C'  देता है। यौगिक

'C',  और HCl से अभिक्रिया के  पश्चात जल से

अभिक्रिया द्वारा ध्रुवण घूर्णक ऐल्कोहॉल 'D' देता है। 'A' के

ओजोनी अपघटन से 2 mol एसीटैल्डिहाइड बनता है I 'A' से

'D' तक यौगिकों को पहचानिए। निहित अभिक्रियाओं को

स्पष्ट किजिए I

वीडियो उत्तर देखें

(C4H8)

(C4H9Cl) NH3

(C4H11N)

NaNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_tKk9FMU8qIgI
https://dl.doubtnut.com/l/_JYy3XeO3cdHI


2. एक रंगहीन यौगिक 'A'  जल में बहुत कम

घुलनशील है और खनिज अम्ल के  साथ अभिक्रिया से जल में

विलेय एक यौगिक 'B' देता है I यौगिक 'A',  और

ऐल्कोहॉली पौटेश से अभिक्रिया कर 'C' बनने के  कारण

दुर्गंध देता है I यौगिक 'A' के  बेन्जीन सल्फोनिल क्लोराइड से

अभिक्रिया यौगिक 'D' देता है जो क्षारक में घुलनशील है I

 और HCl, के  साथ अभिक्रिया से यौगिक 'A'

यौगिक 'E' देता है जो क्षारकीय माध्यम में फिनॉल के  साथ

अभिक्रिया करके  एक नारंगी रंग का रंजक 'F' बनता है I 'A'

से 'F' तक यौगिकों को पहचानिए I

वीडियो उत्तर देखें

(C6H7N)

CHCl3

NaNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_JYy3XeO3cdHI


3. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में अभिकर्मक अथवा उत्पाद

की प्रागुक्ति कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WdFT8B0EhV2f

